



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年11月4日  
星期日  
农历戊戌年九月二十七  
第27567期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

## 挥写中国与世界交融发展新画卷

### ——以习近平同志为核心的党中央引领中国深层次全方位开放纪实

长江龙头，俯瞰四海。随着来自130多个国家和地区的展品陆续抵达上海，首届中国国际进口博览会大门将启，中国向世界敞开怀抱。

这是合作之门、友谊之门，更是开放之门。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以深谋远虑的战略眼光，海纳百川的宽广胸怀，勇立潮头的非凡勇气，层层推进的扎实作为，引领中国向世界敞开怀抱，同各国携手并肩，与全球同频共振，开辟深层次全方位开放的崭新局面。

#### 谋划新格局——把握发展大势，立足强国目标，实行更加积极主动的开放战略

海南博鳌，中国最南端省份的新兴小镇。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”今年4月，习近平总书记在这里出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲，深情回顾中国改革开放历史进程，深刻总结巨大成就和宝贵经验，向世界宣

布中国继续扩大开放的一系列重大举措。瑞士达沃斯，阿尔卑斯山系海拔最高小镇。

“这是一条在开放中谋求共同发展的道路。”2017年1月，习近平总书记在这里出席世界经济论坛2017年年会开幕式并发表主旨演讲，从全局和全球视角把握世界经济，阐释中国的经济全球化主张和扩大开放的坚定承诺。

两座小镇，跨越半球的两次历史性演讲，穿越历史迷雾，点亮光明前景，彰显中国敞开胸怀、拥抱世界的决心和信心。开放带来进步，封闭必然落后。历史

一再表明，开放是一个国家和民族保持生命活力的源泉。从1978年实行改革开放到2001年加入世界贸易组织……中国以自身成功实践证明，开放是不断发展进步的一大法宝。

当今世界，开放融通的潮流滚滚向前，但逆全球化趋势依然暗流涌动。开放还是封闭？合作还是对立？前进还是后退？人类社会面临新的重大抉择。

当今中国，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，一系列问题无法回避：扩大开放是重大机遇还是风险挑战？

(下转第三版)

## 省委外事工作委员会召开第一次全体会议 更好服务中国特色大国外交 和全省经济社会发展

□记者 张国栋 李子路 报道

本报济南11月3日讯 今天下午，省委外事工作委员会召开第一次全体会议，传达学习中央外事工作会议精神，宣布省委外事工作委员会成员名单，审议通过《中共山东省委外事工作委员会工作规则》《中共山东省委外事工作委员会办公室工作细则》，研究省委外事工作委员会近期重点工作安排。

省委书记、省委外事工作委员会主任刘家义主持会议并讲话，省委副书记、省长、省委外事工作委员会副主任龚正，省委外事工作委员会委员出席。

会议强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“四个服从”，将“两个维护”贯穿我省外事工作始终，全面加强党对地方外事工作的集中统一领导，落实好中央对外工作决策部署。要树立总体国家安全观，坚定维护政治安全、政权安全、意识形态安全、网络安全。今年以来，我省对外工作亮点纷呈，要进一步总结经验，强化统筹、综合施策，持续放大后续效应，推动我省经济社会持续健康发展。

会议强调，省委外事工作委员会作为省委重大外事工作议事协调机构，要勇于担当，履职尽责。要大力推进全省新一轮高水平对外开放，展示习近平新时代中国特色社会主义思想在山东的生动实践和巨大成就，通过鲜活的“山东故事”向世界讲述“中国故事”，更好服务中国特色大国外交。要统筹发挥职能、系统、资源、人才等优势，当好对外开放的桥头堡、交流合作的牵线人、打造对外开放新高地的排头兵。要充分发挥委员会办公室的职能作用，配备加强工作力量，加强调查研究，创新工作方式，强化外事纪律，确保各项工作部署落地见效。

#### 省委常委会召开会议

## 认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

### 听取省第二批环保督察及第一批环保督察“回头看”有关情况汇报

□记者 李子路 张国栋 报道

本报济南11月3日讯 今天下午，省委常委会召开会议，认真学习习近平总书记对自由贸易试验区建设作出的重要指示，在10月31日中共中央政治局会议和中共十九届中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神，在民营企业座谈会上的重要讲话，在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话和同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，研究贯彻落实意见；听取关于省第二批环境保护督察及第一批环境保护督察“回头看”有关情况的汇报，安排部署下一步工作。

省委书记刘家义主持会议并讲话。会议指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措，在我国改革开放进程中具有里程碑意义。自贸试验区是国家的试验田，是制度创新的高地。要学习借鉴运用好自贸区可

复制可推广的创新成果，进一步深化我省改革开放，努力打造对外开放新高地。

会议强调，中共中央政治局会议充分肯定了今年以来我国经济社会发展取得的成就，对下一步经济工作作出重要部署，提出明确要求，为我们坚定信心、锐意进取，科学把握经济发展大势，推动经济社会持续健康发展，指明了前进方向，提供了重要遵循。要坚持稳中求进工作总基调，在做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作的基础上，主动应对变局，积极扩内需，着力补短板，用活用好各项政策措施，推动我省经济持续平稳健康发展。

会议指出，要深刻认识加快发展新一代人工智能的重大意义，稳步推进我省新一代人工智能发展。强化科技创新，加快我省大科学计划、大科学中心、大科学工程、大科学装置建设，为高质量发展提供

强劲的新动能。

会议强调，习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话，充分肯定民营经济的重要地位和作用，为保持民营经济发展良好势头注入了强大动力，为民营经济走向更加广阔舞台注入了坚定信心。要深刻领会总书记讲话的现实意义和历史意义，深刻把握党中央坚持“两个毫不动摇”的立场不会变，深刻把握党中央鼓励、支持、引导非公有制经济健康发展的态度不会变，按照总书记提出的大力支持民营企业发展壮大6个方面政策举措，研究制定贯彻落实办法。要抓好现有政策落实，让民营企业充分参与有关政策的制定，对制约民营经济发展的法规规章，该修订的修订，该废止的废止。要加强舆论引导，加大对我省民营经济发展情况和典型案例、典型代表的宣传力度，强化舆论监督，营造良好舆论氛围和社会环境。要引

导民营企业加强党组织建设和企业家队伍建设，建立现代企业制度，促进民营经济高质量发展。

会议强调，做好我省工会、妇联等党的群团工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“两个维护”的思想自觉和行动自觉，全面深化群团组织改革，进一步筑牢广大职工群众坚定不移跟党走的思想根基，把我省各级群团组织建设成为更加坚强有力。

会议指出，这次省环保督察及“回头看”工作有力度、有成效，解决了群众身边一批突出生态环境问题。要进一步聚焦聚力抓整改、抓公开、抓问责、抓宣传、抓制度，确保各项工作件件有落实、事事有回音，加强环保工作队伍建设，努力形成长效机制，进一步倒逼新旧动能转换，不断提高我省经济发展质量和效益。

会议还研究了其他事项。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

#### 撑起“半壁江山” 释放更强劲动力

## 山东民营经济全面蓄能起势

□记者 赵琳 赵小菊 代玲玲 通讯员 王义中 郝翠莲 报道

本报济南讯 “无论是从市场主体还是经济实力来看，当前民营经济已成为我省经济中最具有活力的经济成分。”省市场监管局有关负责人告诉记者，随着我省营商环境持续改善，今年上半年，全省新登记个体私营市场主体70.1万户，同比增长10.2%，占新登记市场主体总数的99.4%。截至6月底，全省个体私营市场主体数量830.7万户，居全国第二位。

我省是民营经济大省，省委省政府

坚持“两个毫不动摇”，高度重视、大力支持民营企业健康发展。目前，我省民营经济总量位居全国第三，仅次于广东、江苏，连年稳居第一梯队。我省民营经济增加值已占到全省的一半以上。可以说，民营经济有力撑起了全省经济发展的“半壁江山”，为高质量发展蓄能起势，释放更强劲动力。

记者从省统计局获悉，截至2017年底，全省实有民营经济市场主体790.7万户，占市场主体的98%，注册资本(金)12万亿元。2017年，我省民间投资达到4.2万亿元，占全省固定资产投资

的78%。全省民营经济增加值为36896亿元，同比增长7.2%，占全省GDP的比重达50.8%。民营经济对全省经济增长的贡献率为48.8%，拉动全省经济增长3.6个百分点。2017年，我省个体私营经济累计为2719.2万从业人员提供了主要收入来源，就业贡献率在八成左右，是全省增加就业的主要渠道。民营经济税收占到全部税收的七成左右，是全省财政收入的重要来源。

同时，山东民营经济在发展中也面临一些亟须解决的问题，主要是市场主体绝对数量仍然偏少，产业层次不

高，创新能力比较弱，自主知名品牌太少等。民营企业在经营发展中遇到转型难、融资难融资贵等困难和问题。

省工商联党组书记周云平告诉记者，去年以来，我省高度重视、精准施策，为民营企业排忧解难，为民营经济营造更好发展环境。“召开支持非公有制经济健康发展工作会议，出台《关于支持非公有制经济健康发展的十条意见》，举办全国省级山东商会会长座谈会、青年企业家创新发展国际峰会2018、招商引智招才引智工作会议、儒商大会2018，

(下转第二版)

#### 产值从200万到200亿，李燕解读齐鲁制药的发展密钥——

## 紧抓“创新”和“国际化”矢志不渝

■编者按

改革开放40年的新起点上，习近平总书记在民营企业座谈会上发表重要讲话，再次强调“两个毫不动摇”“三个没有变”，为民营经济敲下了“定音锤”，给民营企业吃下了“定心丸”。

回望改革开放历程，山东广大民营企业奋发努力、艰苦创业、不断创新，一步步发展壮大，成就一个个业界传奇。当前，我省正坚定践行新发展理念，聚焦聚力高质量发展，给民营企业发展带来了广阔空间。今天起，本报推出“民营企业故事——四十年回头看 眼前事敢担当”专栏，挖掘改革开放精彩故事，展现担当作为生动实践，敬请关注。

她不同的侧面。而李燕本人，更愿意把自己比作“追梦者”，沿着父辈创业轨迹，她时刻没有停下开拓前进的脚步。

李燕感慨说，民营企业要想成功，并且基业长青，关键要靠“精神原力”。对于齐鲁制药而言，精神就是保持定力、坚定信念，在“创新”和“国际化”上矢志不渝。

走进齐鲁制药公司展厅，今昔对比

令人震撼：1981年，齐鲁制药产值不到200万元，而2017年的数字是200亿元！齐鲁制药沿着“一年一小步，十年一大步”的轨迹，规模和体量一次次实现突破和跨越，悄然间已连续稳居国内医药工业企业榜前十、省内企业龙头地位。

1993年进入公司，从流水线上洗药瓶干起，中间历经多个岗位历练，2009年担任总裁至今，李燕亲历并见证着这

一切。如果说，父辈为这家企业奠定根基、绘制蓝图，李燕则主导这一切变成了现实，并创造性地带领公司跃升至更高一个层面，那就是迈向产业链链最高端，继而走向世界医药产业舞台中心。

回望40年，齐鲁制药发展历程中有几次大的转折点，1982年拿到青霉素许可证，1987年与山东医学院(现山东大学医学院)联合成功开发国家二类抗癌新药卡铂，填补国内空白……“齐鲁制药是一家具有改革创新基因的企业。”李燕说。

其中，1992年引进德国大型冻干机的事情让李燕铭记至今。当时企业面临两个选择：如果是正常交货期，需要第二台机器才能到；如果要现成的三台冻干机，比正常贵1000万元。要知道，那时的齐鲁制药产值刚过亿，这1000万元就是一年的利润，现任齐鲁制药董事长的李伯涛毅然要买现货。(下转第二版)

### 中央生态环境保护督察“回头看”在山东

## 中央生态环保督察组 向我省转办第二批 群众信访举报件102件

□记者 周艳 报道

本报济南11月3日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省转办信访件102件，累计转办116件。本批转办的信访件，涉及17个市。其中，济南13件、青岛11件、淄博9件、枣庄5件、东营6件、烟台8件、潍坊8件、济宁5件、泰安5件、威海3件、日照2件、莱芜6件、临沂10件、德州2件、聊城2件、滨州4件、菏泽3件。

本批转办的信访件，涉及环境问题154个。其中，水污染问题31个，大气污染问题60个，土壤污染问题14个，生态破坏问题8个，噪声污染问题32个，辐射问题3个，其他问题6个。

本批转办的信访件中，中央第三生态环境保护督察组重点关注的标“\*”问题20件，2017年中央环保督察重复问题11件(重点关注的标“\*”问题6件)，一切问题2件。

当日，上述信访件已全部交办各地市。按照中央第三生态环境保护督察组的要求，信访件的办理情况须在10天内反馈到督察组，整改和处理情况将及时向社会公开。

## 杨东奇在省协调联络组联席会议上强调 坚决把中央生态环保督察“回头看”任务落到实处

□记者 周艳 报道

本报济南11月3日讯 今天，省委副书记杨东奇召开中央生态环保督察“回头看”省协调联络组联席会议，总结近期服务协调工作，安排部署下一步任务。

杨东奇指出，省委、省政府高度重视中央生态环保督察进驻我省开展“回头看”的各项工作，成立了省保障中央生态环保督察“回头看”工作协调联络组，前期各项服务协调工作有条不紊、有序推进，做到了超前考虑、快速启动、良好开局。

杨东奇强调，配合好、保障好中央生态环保督察组开展工作，是一项严肃的政治任务，也是我们义不容辞的政治责任。要进一步提高政治站位，把服务保障“回头看”作为贯彻落实习近平生态文明思想、树牢“四个意识”、做到“两个维护”的政治检验，切实把思想和行动统一到中央决策部署上来，全力以赴做好协调联络和服务保障工作。要深刻领会“回头看”的部署要求，坚持超前谋划，坚持高标准高质量，提高工作效率，强化协调配合，做到件件有落实、事事有回音。要畅通督察与基层群众联系渠道，着眼于解决实际问题，认真做好边督边改和信息公开工作。要进一步加强纪律作风建设，严守政治纪律、组织纪律和保密纪律，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决杜绝弄虚作假、敷衍塞责，扎扎实实把各项工作做到位。

### 中央第三生态环境保护督察组

专门值班电话:0531-67890299

专门邮政信箱:济南市第A1020邮政专用信箱

□ 责任编辑 孙先凯 梁旭日



□ 本报记者 张春晓 张国栋

“经常有人问我，创业难还是守业难？我说，守是守不住的，只有不断开拓进取，既有的才能保留下来。”说这番话的，是齐鲁制药集团总裁李燕。11月3日，记者在齐鲁制药集团办公楼见到李燕时，她激动地提到了两天前习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话，和我省召开的民营企业座谈会。

“自从到省里，对民营企业都十分关怀，反过头来看，民营经济如何做？答案都在总书记的讲话中。”

“外表沉静内心强大”“具有国际视野”，来自不同维度的评价，勾勒出